

# DEBRECZEN

## POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGÁLDASZATI HIRLAP.

### A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

**Előfizetési árak:**  
 Egy évre . . . . . 10 frt — kr.  
 Fél évre . . . . . 5 — —  
 Negyed évre . . . . . 3 — —  
**Egyes szám 5 kr.**

A lap szellemi részét illető minden közleményért, levelezésért, hirdetésért, a szerkesztőségnek barmintre költendő.

**Előfizetési helyben**  
 TRUBODI K. LAJOS és UJ-  
 OSÁTHY K. RÓDY könyv-  
 kereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyv-  
 nyomdájában a postahivatalok utján.

**Hirdetési díj:**  
 Nagy hasabos pelti sorozat 5 kr.  
 Nagyobb terjedelmű a többes-  
 hirdetések alkú szerint a leg-  
 olcsóbb árért vételek fel.  
 Helyesdíj minden kősz. belga-  
 lásként 30 kr.

„Nyitász”-ben megjelenő közle-  
 meny minden pelti sorozat 30 kr.

Hirdetési felvételnek a kiadó-  
 hivatalban, KUTASI I. könyv-  
 nyomdájában, valamint ZSÖR-  
 MAN H. Közv. Irodájában is.

Név nélkül vagy barmintellen-  
 tekelődött kéziratok nem vétel-  
 nek figyelembe.  
 Kéziratok vissza nem  
 adtnak.

### A nyiregyházi választás.

(r. e.) A nyiregyházi képviselőválasztásnak meglehetősen váratlan eredménye az, hogy 1126 szavazatból esett Péchy Gáborra 405, Hudák Károly antiszemita-függetlenségi jelöltre 339 és a függetlenségi Lukács Ödönre 131 szavazat s így a nov. 28-ára kitűzött pótválasztáson a kormánypárt és az antiszemita-függetlenségi párt fog szembe állni.

A választás lefolyása és lehető eredménye bennünket több tekintetben érdekkel. Nem csak azért, mivel a színhely hozzáknak meglehetősen közel esik, de azért is, mert e választás egyes mozzanataiból a pártok tanulságot vonhatnak le.

Péchy Gábor nem azért kapott aránylag legtöbb szavazatot a három jelölt közül, mintha Nyiregyházán valami nagyon rajongónak Tisza Kálmánért és Buxbaum Ábrahámért. Nyiregyháza nem kevésbé nyakas lutheránusnak, mint a mily nyakas és hitbuzgó kálvinista Debreczen. Péchy Tamás, parlamenti elnöknek, mint az egyházkerület felügyelőjének fia és nem a leendő mameluk vitte ott csak annyira is, hogy neve a pótválasztás alatt szerepelhet a választási urnában.

A kormánypárt azon kerületben, a melyet eddig az elvű függetlenségi Vidliczkay képviselt, csak úgy verhetett gyökeret, mivel a függetlenségi párt megszolgált.

Az antiszemita-függetlenségi és a függetlenségi párt ott külön jelöltet állítottak.

Nem tudjuk, helyesen tette-e a függetlenségi párt, hogy jelöltet állított egy függetlenségi (antiszemita-függetlenségi) jelölt ellen, a midőn érezte, hogy néhány szavazatot reményelhet, mint a mennyit kapott az antiszemita jelölt. Valamint (középutat tartandó) az egymással szemben föllépett függetlenségi és antiszemita-függetlenségi jelöltek közül mindig azt hibáztattuk, a ki a már tért foglaló jelöltet, a függetlenségi eszme tisztelőiben elvtársát fellépésével gyöngítette és gyöngítette a győzelem biztos kilátása nélkül: ép annyira keli hibáztatunk a nyiregyházi függetlenségi pártot, hogy ezuttal (ha már concedált a zsidóknak) nem maradt semleges és elvonta azon függetlenségi választókat, a kikkel — Hudákra szavazva — meg lehetett volna buktatni a kormánypárti Péchy Gábot.

Az ezuttal tehát a győzelemre kilátással nem bírt, de mégis akcióba lépett nyiregyházi függetlenségi párt tette kedvezőbbé a kormánypárti jelölt esélyeit. Előttünk megfoghatatlan lenne az, ha a függetlenségi párt egészen az antiszemitizmus szolgálatába szegődne, de még megfoghatatlanabb, ha itt-ott egészen az antiszemitizmus elleni küzdelemnek szenteli erejét még akkor is, ha ezáltal (mint Nyiregyházán) a függetlenségi eszme népszerűséget szerez s a kormánypárti lankadt ültetvényét frissíti fel közreműködésével.

Függetlenek vagyunk véleményünk nyilvánításában s kijelentjük, hogy a nyiregyházi függetlenségi párt hibát követett el, a mely hibát csak úgy lehet helyrehozni, ha a nov. 28-iki pótválasztásnál egy szívvel-lélekkel a másik függetlenségi (antiszemita-függetlenségi) jelölt mellett lép sikkra.

És eltekintve minden egyéb szemponttól, nekünk igen természetesnek tűnik fel, ha Nyiregyházán, tehát ott választanak antiszemita képviselőt, a hol a t.-eszlári tárgyalásban az igazság bukása és az antiszemitizmus hangulatát, önzően viharrá felkorbácsoló kormány lelketlenségét s a lengyel zsidók beözönlését megütölte minden jóérzésű ember.

A Tisza-kormány ellen s ezuttal a szavazatával mindig csak a haza független-

ségének, önállóságának ügyét támogató függetlenségi-antiszemita jelölt mellett kell szavaznia a nyiregyházi függetlenségi párt-nak.

Ezt bizony várjuk tőle a hétfői bukás tanulsága után.

**A magyar delegációban** bosnyák budgetbeszédet tartott Kállay közös p. ü. miniszter. Hangsúlyozta ebben, hogy Boszniának nincs államadósága, mely után kamatot kellene fizetni s tavaly 200.000 frt föléje volt, ez idén pedig lesz 800.000 forint, a mivel a bevételek a kiadásokat meghaladják. Az érem hátlapját azonban találon váltoja a „P. N.” ezen párhuzama: „Minap olvastuk, hogy Egyiptom okkupációjára hat év óta Anglia 45 millió 500.000 frtot költött, maga Magyarország Boszniára idáig kiadott 68 millió frtot! Anglia gazdag, Magyarország szegény. Egyiptom nagy, Bosznia csekély. Angliának szükséges Egyiptom, nekünk felesleges Bosznia..”

**Az osztrák delegáció** nov. 11. d. e. 11 órakor Smoika elnöke alatt ülést tartott. A közös kormány részéről jelen voltak: Kálnoky közös külügyminiszter, Bylandt Rheidt közös hadügyminiszter, Kállay közpénzügyminiszter, Szőgyény László, Falke és Techenberg osztályfőnökök, Mérey osztálytanácsos. A magyar delegáció tagja számára fenntartott padon Tisza Kálmán miniszterelnök foglalt helyet. A mult ülés jegyzőkönyve hitelesített, az elnök bejelenté, hogy Lónyay gróf elhunyt alkalmából az akadémia másodikelnökéhez, Pauler Tivadarrhoz a delegáció nevében részvétiratot intézett, a mi tudomásul vétetett. Ezután tárgyalás alá vétetett a budgetbizottság jelentése a közös költségvetésről és a közös költségvetés 1885. évi költségvetési és a közös költségvetés tárgyában. A jelentések, melyeket az illető előadók felolvastak, tudomásul vétettek és azokhoz képest az egyes budgettélék észrevétel nélkül elfogadattak.

**A nyiregyházi pótválasztás** határnapját a központi választmány e hó 28. árá tűzte ki.

**Külföldi hírek.** A svájci választások. A hivatalos jelentés szerint a nagy tanácsba 51 radikális és 49 konzervatív-párti választott meg. A német birodalmi gyűlés nov. 20-ra hivatott össze. — Francia titkos társaságok. Montceau les Minesben 29 házban tartottak motozást, mely alkalommal egy titkos társaság vonatkozó iratokat koboztak el. — A francia k-hi-na i háború. Két kínai vörtes czirkálóhajó indulásra készült Formosa körülzárására ellen. A kínaiak az angolok shanghaii készleteinek háromnegyed részét megvásárolták.

**A Vaskapuszabályozás.** A kormányának számdéka 9—9½ millió forintnál többre nem menő költséget külön kölcsön által fedezni, — melynek kamatoztatására a beszédendő illetékek bőven elégségesek lesznek, habár ezen illetékek a közlekedésügyi miniszter szándéka szerint lehető legalacsonyabban lesznek megállapítva, hogy a kereskedelem és forgalom ne terheltesse. A szabályozást a kormány mindenesetre maga fogja keresztülvinni és fenn fogja magának tartani az illetékek beszédését, mert ez a legjobb biztosíték minden esetleges visszaélés ellen. A szabályozás az összes akadályok elhárítására fog kiterjedni, és magánál a Vaskapunálmarén menő vitorlás hajók által is járható csatorna fog épülni. Ezen egész ügy természetesen kizárólag a magyar törvényhozás elé tartozik, és a delegációknak arra nézve semmi teendőjük sincs.

**A közös katonai állatorvosi iskola.** A következő sorokat olvassuk. A Jozefinum ügye alkalmából érdekesnek tartom arra figyelmeztetni, hogy létezik Bécsben egy közös katonai állatorvosi iskola. Ez katonai intézmény, közös ügyet képez, minőföleg a 33% ot fizetnek. E mellett Bécsben a legcsekélyebb részben képeznek egyéneket a hadsereg részére. Budapestben is képeztetnek évenként a hadsereg számára egyéneket, pedig erre az osztrákok semmit sem fizetnek; s ha pl. 30 növendék kiképzésére 12 ezer forint szükséges, akkor ehhez az odafejtett 33% nak meg felelő összeggel Magyarország többet fizet, mely összeget itthon sokkal hasznosabbra lehetne fordítani. Oda kell tehát hatni, hogy ezen „állatorvosi Jozefinum” megszűnjék, hogy a paritás és irányban is helyreálljon.

**Gromon Dezső.** A hiv. lap e kir. kéziratot közli: Honvédelmi magyar miniszterem előterjesztésére, Gromon Dezső országgyűlési képviselőt, a honvédelmi miniszteriumhoz államtitkárrá kinevezem. Kelt

Budapesten, 1884. évi november hó 10 én.  
 Ferencz József, s. k., B. Fejérváry Géza, s. k.

**Az osztrák-magyar vám- és kereskedelmi konferencia** legközelebb Bécsben ülést tart, a melyben meg fognak állapítani a Görögországgal kötendő kereskedelmi szerződés tárgyában atheni követünknek adandó utasítások. Trauttenberg br., monarchiánk atheni követe, aki jelenleg Bécsben van, elutazását néhány nappal elhalasztotta éppen ezen utasítások átvetelére végett.

### Mi az a valuta kérdés? \*)

Volt idő, még nem is oly rég, mikor monarchiánkban nagy becsben állott az ezüst — tehát a kettős érték és ennek nyoma van egy igen fontos szerződésben is. Tudni kell ugyan is, hogy mikor Magyarország és Ausztria kormányai tárgyalják a vám- és kereskedelmi szerződést, annyira óvatosak, hogy némely bekövetkező eshetőségekre nézve is előre megállapodnak, a többi közt arra nézve is, hogy ha a tíz év alatt véletlenül lehetővé válnék a valuta helyreállítása, mely alapon történjek ez. És az első kereskedelmi és vámszerződésben a szerződő kormányok ez eshetőségre nézve a kettős értéket állapították meg, mert akkor a bimetalizmus az eshetőségre nézve teljesben győztek és Németországban is elérték azt, hogy a birodalmi bank kénytelen volt beszünetelti ezüst-eladásait. Azóta nagyot változott a helyzet, a bimetalizmus megbuktak (a kettős érc-rendszer hívei) és ma senki sem gondol a kettős értékre — a mi kormányunk sem, — mert ki akarná, hogy Ausztria-Magyarország egy niveau álljon India és Kínával, hogy az egész világot izolálja magát, az aranyértékű tartományoknak prámiumokat fizessen és ezen kívül áldozatokat hozzon egy valutáért, mely ha nemzetközi szerződések által nincs szabályozva, az elértékellenkedésnek inkább van alávetve, mint a papírvaluta. Különböző esztétikéről nem lehet komolyan szó oly államban, melynek aranyadóságai vannak.

Az eddigi tapasztalatok azt tanúsítják, hogy minden államban másképp fogják fel az érték kérdést, mert alapul a saját értéket veszik. Azon államok, melyeknek sikerült nagyobb mennyiségű aranyat összegyűjteni, egy tapodattal emelkednek addig, míg a körülmények nem válnak kényszerítőkké. A mi monarchiánkat illeti, mi a kettős érték mellett szavazánk, de csak addig ragaszkodnánk hozzá, ha azt a legtöbb állam közös alapul elfogadná. Ha azonban minden a régi marad, a legkisebb áldozat is kárba vesztet, ha más értékalapunk lesz, mint ama tartományoknak, melyekkel forgalmunk legénekebb. Szerencsére majdnem abban a helyzetben vagyunk, mint volt Anglia, midőn behozta az aranyértéket. Aránylag nálunk is kevés az ezüst és lassankénti eltávolítása nem alterálná lényegesen az ezüst-piacot. Nincs is arra nagyobb kényszerítő szükség, hogy a birtokunkban lévő ezüstön minden áron tudjunk; az eddigi ezüst pénz helyett be kell hoznunk 10 finom ezüst váltópénzt, minő Angliában van és ezzel nagyjában meg lesz oldva az ezüstkérdés.

A valuta helyreállítása azt jelenti, hogy a forgalomban lévő papírpénz egyértékűvé tétetik az ércpénzzel. Erre nézve szükséges, hogy a jegymennyiség helyes arányba jöjjön az érc-készlettel. A szokásos egyharmadnyi ércfedezettel kész fizetések nem eszközölhetők, hogy a hiányzó érc beszereztessek és ez helyes arányba jöjjön a forgalomban lévő jegyszám, az államjegyeket be kell vonni és pótlándók érc-kölcsön által. Bárminemű legyen tehát jövő alapértékünk, akár a monarchia akár a bimetalizmus, (kettős érc-rendszer) mindket esetben szükségünk van aranyra és ezt megszerezni az első feladat.

Ha elfogadjuk az aranyértéket, ez esetben a paritás helyreállítása végett, vagy a német pénzrendszer kellene elfogadnunk: 1 arany forint = 2 birodalmi márk, vagy a francia rendszert: 8 arany forint = 20 frank. Hogy rendezett valuta kedvéért a legnagyobb áldozattól sem szabad visszariadnunk, azt hisszük felesleges bővebben indokolni, hiszen mindenki tudja, hogy a zsidó-zavar évtizedek óta nyilt seb az állam testén, mely a nemzetvagyonból milliárdokat elnyel, kiszívja a munkaerő gyümölcsét és így határozottan gátolja a tökéleződést.

Ha valutánk mai relatív kedvező állását

\*) Vagy is érték, — egy pénz láb egységének viszonya az arany- vagy ezüst-súlyegységhez nem ércben; ezenkívül a papírpénz névértékének viszonya annak hullámzó kurzusához; végül azon ellenérték, melyben egy váltó kiállítja ennek fejében részest. Szerk.

vesszük alapul, Ausztria-Magyarország egyedül kamatok fejében fizet körülbelül 19% arany-azsót, mi körülbelül 8.272.332 frtra rug. Ez összeg a magyar és osztrák költségvetésből el fog tűnni, mielőtt a valuta rendezve leand. A főtéher lenne egy körülbelül 320 milliósi valuta-kölcsön évi kamata, a mi 5% kamattal évenként 16.000.000 frtra rugna. Ha ez összegből levonjuk az említett 19% aranyazsót, azaz 8.272.332 frtot, mindkét állammfél budgetja terhelve marad 7.272.668 vagy kerek 8 millió frttal. Tekintve ama nagy előnyöket, melyeket a valuta rendezése az államnak nyújtani fog, a 8 millió annál kevésbé lehet téher, mert az csak fiktv, sőt azt lehetne mondani pillanatnyi megterheltes, mert a jövedelmezőség annyira fog emelkedni, hogy a kiadási többlet bő fedezésére fog találni. Igazán ideje, hogy beszüntessük a rendkívüli azsót-fizetéseket. Ime néhány jellemző adat az azsótól. Fizettünk azsót érc-kamatért 1862-ben 10.195.846 frttal, 1866-ban 10.503.601 frtot.

A fent említett 8 milliónyi kamatot legfőkébb egy vagy két esztendőben fizetnénk, de állandóan nem terhelne a budgetet, mert mint Olaszország példája mutatja, a valuta helyreállítása nemcsak a forgalmat emeli, hanem a bevételeket is szaporítja.

A valuta-kérdésről szólván, lehetetlen melőzni a papírforgalom különböző veszélyeit. Ismeretes, hogy az osztrák-magyar bank az érc- és jeltalattal fedezett értéken felül 200 millió frt papírpénzt, tehát együtt mintegy 400 millió frtot bocsájtathat forgalomba. Ha ehhez hozzáadjuk a beválthatlan és 350 millió frt értéket képviselő államjegyeket, forgalomban van körülbelül 750 millió frt papírpénz.

Ha már most ez az összeg bizonyos körülmények folytán kevések bizonyul, az a kérdés: mennyivel kellene az összeget emelni, hogy az igényeknek megfelelő legyen? Emeljük például 50 millió frttal; de ki kezdesdiki azért, hogy ez már elég lesz? Be nem állhat-e oly élénk kereskedelmi forgalom, mely az emelt összeget is csakhamar abszorbeálja. De viszont az eredeti 750 millió így is, sok esetben nem bizonyulhat-e nagyknak? Ha a kereskedelmi, ipari és gabnaforgalom csökken, mint ez ében is, és ezáltal csökken a pénzkereslet, nem idézhet-e elő az eredeti összeg is pénzösszeget? Már pedig a mint a pénzkrisisnek, úgy a pénzösszegek is meg van a maga nemzetgazdasági hátránya. Pénzösszeg esetén megfogamzik a hajlam nem realis elapításokra és a könnyen nem értékesíthető pénznek könnyelmű vállalatokba való befektetésére.

Látjuk tehát, hogy egy a pénzösszeg, mint a pénzügyi kártékony és hogy a jelenlegi rendszer mellett e két szélsőség bekövetkezése ellen óva, éppenséggel nem vagyunk. Szükséges tehát egy módozatról gondoskodni, mely a bizonytalan helyzetet megváltoztatni lenne hivatva.

Ezen módozat egyedül a valuta rendezése lehet. A rendezett valuta a papírpénznek bármikori beaválthatást lehetővé teszi, a kényszerforgalmat megszünteti és a bankjegyek elértékellenkedését lehetővé teszi, a viszonyokból kifolyólag önmaga szabályozná pénzügyi forgalmát és lényegesen elősegítené és megkönnyítené a külföldi pénzügyi forgalommal való érintkezést. A rendezett valuta pénzügyi elszigetelését megváltoztatva, az üzérkedést és egyenjogúsítást más pénzügyi eszközökkel lehetővé tenné s ezáltal az egyensúlyt az idegen pénzügyi forgalom fölton fenntartaná. Pénzösszeg esetén a mi pénzeink külföldre szivárognának, pénzügyi esetén pedig az idegen pénzek bevándorolnának és a differenciáltság miundekor pár nap alatt egyenlítettének ki.

Minthogy azonban a valuta rendezése nálunk, mint félhivatalosan is jelentették, egyhamar nem eszközölhető, addig szükséges volna eszközökről gondoskodni, melyek a jeltett bajokon lehetőleg segítsenek. Szükséges ugyanis oly intézmények létesítése, melyek lehetővé teszik a könnyű közlekedés fenntartását a külfölddel. Létesíteni kell a gajtes chek-forgalmat és különösen rajta kell lennünk, hogy az értékpapírok közönségünknek nagyobb kedveltségnek örvendjenek. Jelenleg ugyanis a legtöbb kereskedelmi ügylet csak készpénzzel egyenlíthető ki, a minek eredménye a bankjegyeknek a forgalomból való nagobbmértvű kivonása, pénzügyi esetén a jegyforgalom gyűlése és végeredménye a pénzügyi és a kamatláb emelkedése. Ilyen okozatokból következik aztán egy szükségesétlenül beállott és nem a viszonyok természetéből kifolyó pénzkrisis veszélye. Ha azonban a chek, az utvány és a kölcsönös liquidációkból folyó ügyletek meghonosítva lesznek, a fenti veszély tökéletesen megszűnik, valamint megszűnik ama kérdés vitatása is, milyennek kell lenni a bankjegy kontingensnek, hogy az minden igénynek, minden időben megfeleljen.



asszony, ki a szenvedőt pártfogásába vette. Az egyik jól tárkón teremtette vagy háromszor, a másik pedig elkezdte nyomogatni az u. n. neveletlen ujját, szentül állítván, hogy az használna. Használt is; embertünk feltápaszkodott s kifizette a nő orvosokat ropogós — áramkodással.

\* Dalestély! A „debreczeni dal- és zene-egylet” folyó hó 15-én a z a z s z o m b a t o n a „Korona” szálóda termében dalestélyt tart, melyre az egylet alapító- és pártoló tagjai, valamint a dalt kedvelő n. e. község tisztelettel meghívattak. — Kezdeté este 8/órakor. Beléptidj — 40 kr. Alapító és pártoló tagok szabad jegyeiket használhatják. Műsor: 1. Talpra magyar Hubertól, 2. Mit daloltok Therntól, 3. Ne sirj Kosuth Lajos Lánytól, 4. Árva vagyok Váraytól, 5. Szentelt hantok Mosonyitól, 6. Olyan a dalod Hubertól, 7. Tudod ugy e Palotásytól. A műsört esetleg tánc követheti. — Az előadások után a színházban is arulatik.

\* Erdei föld hordása. Eddig a nagy-erdőről a házi kertekbe hordott földet ingyen adták. Most a tanács azon végzést hozta, hogy egy taliga föld ára 60 kr. egy szekér földért pedig 1 frt. Engedély jegy váltható a házi pénztermélnél.

\* Estély. Vilmos Lajos bor és sör csarnokában holnap pénteken este a Magyar-est-vevők zenekara által zeneestély tartatik.

x A legjobbnak elismert Frister és Rossmann-féle varrógépek családok és iparosok részére, melyek kis részeltetés mellett is Herschkovitz Henrik piacz- és hatvan-utca sarkán levő varrógép raktárában kaphatók a tisztelt közönségnek a legjobban ajánlhatók.

Hazánk s a külföld.

— Képviselőválasztás. Bohus Zsigmond a szabadelvűpárt jelöltje, a leköszönt Balázs Máté helyett 854 szavazattal a borosjenői választókerület orsz. képviselőjévé választott Bozgan Ille nemzetiségi párti jelölt ellenében, ki 108 szavazatot kapott.

— A párbaj a delegációban. A párbaj s különösen a katonai párbaj kérdése igen érdekes vitára szolgáltatott alkalmat az osztrák delegációban Greuter és a hadügyminiszter között. Greuter kárhözta, a miniszter pedig védte az eljárást, hogy rangjától megfosztják a katonatisztet, ki nem fogadja el a párbajki-hívást.

— Kivégzés. Travnikban e hó 6-án akasztották fel az Alija Majdanac és Ahmed Novalic rablóbandájának három tagját, névszerint Meho Kalicot, Nasif Zupicost és Selim Drlitset. A kötel általi halálra szóló ítéletet Seifrid boszniai hóhér hajtotta végre.

— Zarándoklás Mekkába. Mint a boszniai török lap, a „Vatan” írja, az idén Mekkába zarándokolt mohamedánok száma 31,157 volt. S dacára, hogy oly aránylag kis helyen a világnak majdnem minden részéből oly sok ember jött össze, az egészségi állapot kitünő volt s a buzgó zarándokok már hazafelé vándorolnak.

— Eltűnt szabadkőmives. Bozoky József kun-szt.-mártoni tekintélyes és gazdag földbirtokos rejtélyesen eltűnt, meg a mult hó elején. Utólag a török-szt.-miklósi szabadkőmives munkájában vett részt, honnét a vasútra ment saját fogatát, és kocsisát hazaküldte. Eltávozásakor 6000 frt volt nála, s nem lehet tudni nem-e valami gyilkosságnak lett áldozata. Vagyonai viszonyai teljesen rejtben vannak, s öngyilkossága nagyon valószínű.

— Zsidó áldás keresztényre. Tinnyén a napokban kereszteltette Szokolyi Viktor író gyermekét az unitárius egyház szertartása szerint. Odavetődött egy Eisler Mór nevű zsidó is, ki áldólag kiterjesztve kezét az új keresztényre, ekkép szónokolt: „Engedjék meg, hogy a zsidók nevében egy zsidó is áldólag

Végre megis elindultunk.

Wladimir hadnagy pompás bundájában csak nevetett engemet, a divatos térdig érő kabátban s váltig biztatott, hogy takszordzom be a nagy török schawlbá, mert másként jecgezestülve fogom csak udvözölhetni Kőlesey híres városát, melyből sok mameluk lépvise-lője miatt régen kibullott a t betű...

Neki köszönhetem, hogy nem fagytam meg, sőt...

Szürke, borongós reggel robogott, az az hogy mászott be velünk a vonat a csinos in-dó-házhoz, a honnét térdig érő sáron, egy roz-zant, tyukketreczhez hasonló fiakkereken kala-uzolt beennünket a városba Wladimir hadnagy nővére, a ki ugyan nem Fatinica és nem is fekete, habár egy valóságos kis ördög, tele esprittel s a kinek tűzijátékként pattogó el-czein majd agyon kacagtak magunkat.

Alig futott híre a városban t. a színház-nál, hogy Wladimir hadnagy megjött, rohantak a muzsáfnak és muzsánok hozzánk, s vége-hossza nem volt a nagy örömeink és a sok: „oh! ilyen váratlan szerencse” kiáltásoktól zugott már a fülem.

Mert hát Wladimir hadnagyot mindenki szereti, a ki ösmeri.

Mert az, a kit olyan nagy örömmel való-ságos ovációkkal fogadtak Gerófyék, senki más nem volt, mint a mi szintársulatunk leg-kedvesebb primadonnája, Erdélyi Marietta...

És ebből a szíves vendéglátásból, ebből a meleg, igazi magyaros vendéglátásból nekem is kijutott a magam része.

Gerófy, Gerófy névetelek a könyez-tetésben.

A kis Gerófy né, ez a legjobb „Török biróné” Blaháné után, felröszsáta a kabá-

terjessze ki karjait az új keresztény honpolgár felett. Engedje a mindenható, hogy e kis ha-zafi addig eljen mint Mathuzsálem, oly gazdag legyen, mint Kuráh, oly erős, mint Samson, oly szép, mint Egyiptomi József, oly vadász, mint Nimród, oly bölcs, mint Salamon, oly költő, mint Petőfi s oly humanus, loyális és liberalis, mint atyja, és soha se legyen any-nyira megpróbálva, mint Hiób!

— Halálözös. Id. Kandó József, a forradalomelőtti időkben Fehérmegyenek előbb jegyzője, majd ismételve megválasztott alispánja, s az ottani megyei ellenzék ékesszóló vezer-férja élte 87-ik évében meghalt.

Muzsák. — Irodalmi pör. A szerzői tulajdonjogról szóló törvény legelőbb alkalmazására közelebb Kolozsváron fog alkalom kínálkozni. Az ottani nemzeti színház ugyanis előadta a szerző meg-kerdezése és engedelmé nélkül, Kaszár Emile-nek a „Kincskeresők” című népszínművét, mely a budapesti nemzeti színházban került először színre s most a szerző ezért be fogja pörölni a nevezett színházra.

— Új regényvállalat. „Regénytár” cím alatt egy új regényvállalat indul meg f. e. december hó 1-én, B r a n k o v i c s György, ismert író szerkesztése mellett és kiadásában. — Könyvalakban, havonként háromszor 3-3 ivnyi eredeti tartalommal s két regényfolyta-tással jelenik meg. A „Regénytár” olvasói a 36 ik füzettel egy díszes albumot kapnak ju-tamul, mely 24 irónak, irónőknek, művészeknek és művésznőknek az arcképét s életrajzát fogja tartalmazni. — A „Regénytár” ára: füzetenként 25 kr. Egy hóra 75 kr. Negyedévre 2 frt 25 kr. Félévre 4 frt 50 kr. Megrendelések Brankovics György nevére a „Regénytár” szer-kesztő s kiadóhivatalába (Budapest, Hatvani-utca 3. szám) intézendők. Ajánljuk az olvasó közönség figyelmébe.

Törvényszék.

— A Fischer Szigethi féle halálos kime-neteli párbaj ügyében a soproni m. kir. tör-vényszék dr. Fischer Gyula ügyvédet a bt. 298, 70. és 91. szakaszai értelmében a párbaj vétségében bűnösnek mondta ki s ezért t i z e n n e g y n a p i á l l a m f o g h á z a r a s a költségek megtérítésére ítélte. Kimondta egyszerűsind, hogy kártérítésre vonatkozó íté-lethozásnak helye fenn nem forog. A segédek felmentettek.

— A gyékényesi zsidóellenes zavargások ügyét tárgyalta a budapesti kir. ítélő tábla; előadó Nedeczky Ödön volt. A budapesti kir. törvényszék kiküldött tanácsa, mely f. évi feb-ruár 28-án tárgyalta Kaposvárot s szóban forgó ügyet, valamennyi vádlottat felmentette volt a lázadás büntetése alól s csupán a magá-nosk elleni erőszak büntetésében mondotta ki őket bűnösöknek. Ez alapon egyenként 6—6 havi börtönrre ítélte őket a törvényszék. A kir. tábla megváltoztatta az ítéletet smegállapítván a vádlottak ellenében a lázadás büntetést, 14 vádlottat 2/3 évi, hármat pedig két évi fey-házra ítélte.

— Sajtóper. A kir. főügyészség dr. Sár-kány József IV-X. ker. fenyítő járásbírósi albiró nevében sajtóper indított S z t e r e n y i Bertalan, az Újpest szerkesztője ellen, rágalmaszás és becstelésértés miatt. Sztérényit ma hallgatta ki Csery Kálmán sajtóügyi viz-sgalóbiró s a panaszolt elvállalta az iokrimi-nált cikkért a felelősséget.

Közgazdaság.

— Érdekes kereskedelmi pör. A Magyar Lloyd a fellebbezőket írja: Kereskedői körök-ben nagy érdeklődést keltett a következő eset. Weizmann Mór helybeli ismert nagykereskedő Fiumében az „Ausztia” gőzösre 12,500 méter-mázsa káposztarepczét rakott fel. Az uszó ra-

tomat — Gerófy nem tudta mit etessen itas-on velünk, utólagja már nagy lelkesedésében tojasos-punchal kínált — a mire aztán homéri kacajban tört ki az egész asztal társaság.

Kedves, feledhetlen este volt az, a melyet mi e derek művész pár társaságában eltöltöttünk. A vacsorát szellemes élczek, a legkedélyesebb társalgás fűszerezte. Leirhatlan az a kedvesség a melyet a kis Gerófy né ki-fejtett, midőn férjével kocczódott a miért az agyonkínált már beennünket.

Nem beszéltünk színészetéről, irodalomról, hagyta mesterségét ki-ki otthon, a néhány mű-vész és művésznő a ki szintén velünk volt, nem veszekedett együtt; semmiféle izetlen ug-ratás, fauyarkodás nem rontotta a hangulatot s valóban ritkaság, hogy egy társaság oly sok izléssel, oly igazán finomul mullasson, mint miink mulattunk.

Suhantak az órák, már kettő-felé járt, mikor eloszlottunk s Gerófy még akkor is rezonizrott, hogy: „D e n e m o d a B u d a, a k i S z a t h a m á r r a j ö n, a z n e m f e k s z i k l e !” A legerősebb intervencziókra és az én megdönthetlen argumentumaimra enge-dett csak, de azzal a kikötéssel, hogy ennek a kedves kirándulásnak aztán folytatása is le-gyen ám.

Másnap, mikor visszafelé röpített a tüz-szögő gőzparipa egy szép, egy gyönyörű álom-nak tűnt föl nekem ez az egész út s csak ak-kor hittem el, hogy nem álom, mikor egy édes hang megszólalt mögöttem:

— No ugy-e füles, hogy nem bánta meg ezt a kis kirándulást... Nemo.

kományt Weizmann eladta egy francia keres-kedőzégnek, melynek megbízása folytán a repczét 200,000 forint erejéig biztosította Dun-querque-be a Magyar-Francia biztosító társa-ságnál. Ugyanezen hajóval szállított a ma-gyarországos bank fumei telepe 2500 méter-mázsa repczét szintén Dunquerque-be. E száll-ítmány 40,000 forint erejéig a Fonciérenél lett biztosítva, melynek a magyar országos bank kezezi fumei vezérügyökségét. Továbbá még a budapesti malmok küldtek az Ausztriával lisztet Glasgowba. Az Ausztia gőzös nem ment Dunquerque-be, mely közelebb esik (Francia-ország), hanem egyenesen Glasgowba. Egyrészt azért, mivel a lisztrakomány a repczén fekküdt és így előbb kellett kirakni a lisztet, másrészt, mert a hajó ki akarta kerülni az ötnapi vesz-tegzsért. Glasgowba szerencsésen eljutott az Ausztia A lisztet kirakták és a hajó indult visszafelé Dunquerque-be. Nem messze Glas-gowtól a hajó a repczerakományt a tengerbe süllyedt. A kérdés már most az, hogy kit ér a kár? A biztosító-társaságok nem akarják meg-fizetni a kárt, mert ők csak Dunquerque-be biztosították a repce küldeményt, még pedig jóval olcsóbb biztosítási díj mellett, mintha a biztosítás a távolabb fekvő Glasgowba eszkö-zöltetett volna. A biztosítási társulatok a ke-reskedelmi törvény 496. §-ra támaszkodnak, mely következőkép szól: „A biztosító nem fe-lelős a kárért, ha a nélkül, hogy erre szükség volna, a közönséges módolt elterelőleg történnék.” A hajótulajdonos, mint szállító, azzal áll elő, hogy ő nem felelős a kárért, mert fumei képviselői a lapokban hirdették az Ausztia hajó járatát és utirányát és ekként az érde-kelt felek mindnyájan tudhatták, hogy az Ausztia előbb megy Glasgowba és aztán Dunquerque-be. A vitás kérdés per után fog eldönteni.

— A főváros adója. Mily tekintélyes részt képez a fővárosi jövedelmek sorában a fogyasztási adók bevétele az kitünik abból, hogy 815,000 frt ily természetű bevétellel szemben áll ugyanazon évből 1,672,000 egye-nes adó; tehát a fogyasztási adó felet teszi az egyenes adóbevételeknek. Az állami bud-getben 93 millió az egyenes és 24 1/2 millió a fogyasztási adók előirányzata. — Nagy számokban kifejezve majdnem négyszer ak-kora az állami háztartásban az egyenes adók, — mintsem a fogyasztási adók jövedelme. A főváros adórendszere e szempontból sokkal egészségesebb mint az államé. S miért? Mert a főváros önálló, körülhatárolt fogyasztási te-rületet képez a közösi háztartásra nézve; míg az ország fogyasztása ugyan, mert nyitva áll ellenében, az adónak nagyobb része az osztrák kincstárba foly.

— A párisi világiállítás 1889. év május 5-től ugyanazon év október 31-ig fog tartani. A francia hivatalos lap ké-sőbb a kiállítási feltételeket is közölni fogja.

— Magyarország áruforgalma Ausztriá-val és más országokkal. Az orsz. statisztikai hivatal kimutatása szerint f. évi július hóban behozatott 25,768 db és 1,197,376 mé-termázsa áru, kivitetett 8,117,973 db és 1,989,909 métermázsa áru. A kivitelben nagyobb telek: Buza 307,512 mm., roz 101,140 mm., tengeri 76,677 mm., liszt 354,639 mm.

— Budapesti sertésvásár. Kőbánya nov. 11. — Az üzlet változatlan. — Magyar urasági öreg nehéz 42—43. fiatal nehéz 43.50—45. — közép 45.—46.—könnyű 46.—48.50 Szedett nehéz — közép könnyű 45.—46.— Romá-niai bakonyi, nehéz — — — — — átmeneti, köz-ép — — — — — bakonyi könnyű — — — — — átmeneti, eredeti nehéz — — — — — átmeneti közép 45.—46 átmeneti szerbiai nehéz 49.—50.— átmeneti közép 49.— — — — — .50 átmeneti könnyű 49.—50.50 hízó 1 éves dőlusulyban 4 1/2 2 éves — öreg — frt. Az árak hízalt sertéseknél páronként 45 kiló és 1/2-os levonással métermázsnként ér-tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, mely-lyek mint átmenetiek adattak el a vevőknek, pá-ronként 3 arany vám fejében megtérítették.

— Tudósítás. Az 1884-dik évi nov. 11-én megtartott debreczeni hetivásárról: 1 méter-mázsa Buza 7.00 6.75 6.50 1 " " kétszeres 6.10 6.00 5.90 1 " " roz 6.20 6.10 6.00 1 " " árpa 5.30 5.20 5.10 1 " " zab 6.20 6.10 6.00 1 " " tengeri új 4.40 4.30 4.20 1 " " köles 6.60 6.50 6.40 1 zsák burgonya 1.10 1 m.-mázsa szalonna 54.00 52.00 50.00 1 " " háj 54.00 52.00 50.00

Apró-cseprő.

II. Frigyes király körúta közben gyakran megszólította a kerületi főnököket és a köz-elet állapotáról kérdezőzködött. Egy ily alk-alommal N. fiatal kerületi főnökhöz fordult, és kérdeze: — Kicsoda kend? — N. kerületi főnök vagyok, felség. — És kitette azzá? — Főlséged. — Ha így van, meg kell maradnia hivatalában. — Aztán szünet mulva folytatta. — Van-e jószága? — A főnök azt híven, hogy a király talán jószágot fog adni ajándéku, gyorsan felelte: — Nincsen, Főlség! — Ez jól van így, felelte a király, maradjon meg kend a mellett, legalább tudni fogja, miként érzi ma-gát a szegény ember.

Hiu asszony... Hiu asszony voltál te is, Róza, melyen sok a tövis. Ha léptük a virágát, Meg kell adni százszor árárt. Gyémántokkal, drága gyöngyvel — Egő, lázas, forró könnyel —

S a mivel ez mind nem ér fel — A szívből kiömlő vérel!

Az ész ember olyan, mint valamely Fa-ganiniféle hevedt, lehet ennek csak egyik hur-ján is játszani; az ész emberénél azonban legott valamely hur mozgásba jő s megzendül az egész hangszér.

A közönség köréből. \*)

Tek szerk. ur! Fogalmat felhalad az a rondaság és bűz, mely egyes sörházak és kávéházak pissoirjaiban, de maga a főkapitányság, a törvényszék és járás-bíró ságrnyékszékekben is undort gerjeszt ama szerencsétlenekben, kik oda utalvák. Csaknem kivétel nélkül minden közhelyen így van. A város meg s o h a s e m desiniciáltat sehol! Carhol mést és söt egy kilót sem vett még soha. Scandalum!

Debreczen, 1884. nov. 13.

Tisztelettel Egy ügyv.d.

\* Ezen rovatért melyben a közérdektől felszólalások díjjalanyl közöltetnek, a szerkesztő csak a sajtóható-sággal szemben vállal felelősséget.

SZERKESZTŐI POSTA.

Petzhold Ernő urnak. B é s. — T. p.-nyal csak hosszabb munkásság után szolgálhatunk!

Cs. Gyula urnak, helyben. Az egyiket („Hogy lett” stb.) közöljük. A másik is igen egyenes van írva, de a tárgy régi s elkopott. — Ugyes tollából azon-ban több jót is várunk.

Színház, Holnap f. h. 14-én, pénteken: „Gascognei”, operetta. — Holnapután, f. h. 15-én, szombaton: „A királyné csipkekendője”, operette.

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Alkalmazást nyernek pénzbeszedők, ügynökök, Neidlinger G.-nél piacz u. 2145.

„Szerencsi-féle családkávé”

e kedvez italunk felülmulhatlan pótolmá-nya, rövid idő alatt számos barátnőt és ba-rátot szerzett. Ezen eredmény különben is természetes, a mennyiben a kávé nemcsak olcsóbb, hanem zamatosabb, táplálékonyabb és egészségesebb is lesz, ha három kanál valódi szemes kávéhoz egy kanálnyí

„Szerencsi-féle családkávé”

vétetik.

Igen tisztelt asszonyság! Szíveskedjék fenti állítás alaposágá-ról meggyőződést szerezni és a

Szerencsi-féle családkávéval

kísérletet tenni.

Néhányszori használatba vétele után azon meggyőződésre fog jutni, hogy a leg-jobb kávépótlék a

Szerencsi-féle családkávé,

mely a legtöbb fűszerüzletekben és pedig faládácskákban 10, 15, 20 krjával, csoma-gokban 3, 4, 5 krjával kapható.

Fontos minden idegbaj-ban szenvedőnek.

Csak a villanyosság közvetítésével lehet minden idegbajt alaposan gyó-gyítani. Az én új induction (beható) készletem (villanygép) mindenki által könnyen kezelhető s egyetlen családnál sem szabadna hiányzani. Kőszvény, csusz, gyengeség, fog és csuszos főfájás, különösen minden idegbaj az én induc-tion készletem által gyógyítható. A tel-jes készletnek ára beható használati utastással együtt 8 frt. Egyedül és egyenesen hozzám fordulni s nálam megrendelni. Dr. Beck F. Triest, 2. Via Podarosa 2.

KÁVÉ, a legjobb s legizletesebb minőségben küldi a legutányosabb áron a legjobbat

Karl Fr. Burghardt HAMBURG. Rió, kitünő izü . . . 5 kiló 3.45.

Santos finom, erős . . . 3.75.

Kuba, kék zöldes . . . 4.40.

Jáva, sárga, nagyszemű . . . 4.70.

Ceylon, Plantation erős, szép . . . 4.90.

Ceyloni gyöngy, kitünő ajánl. . . 5.30.

Menadó, legfinomabb sgyenge . . . 5.40.

Mocca, valódi arabiai felette kitünő . . . 6.30.

Fentnevezett árak csakis öt kiló suly megrendelésénél érvényesek.

Árjegyzékek, árukimutatások, bér-mentve küldetnek.

# LENGYEL és JURINITS

„kék csillag“-hoz Debreczenben

főter Biedermann-ház, a volt NAGY AMÁLIA tizethelyiségében. Ajánljuk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe a téli idényre

**legolcsóbb bevásárlási forrás**

mindenféle ruhaszövetekbe, ternokba flanelkbe, jó mosó barchetekbe, női férfi trico alsó ingek, relik és harisnyákba, valamint feltűnő olcsó árak mellett mindenféle béléseműveket férfi és női szabók részére.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, miszerint raktáram tulterheltségénél fogva

**az őszi és téli női ruha-kelméket,**

u. m. flanel, posztó, ladeu, cheviott, tiszta gyapju, virágos divat-szövetek, tekete és színes ternok, valamint

**az összes selyem és atlasz kelméket gyári áron,**

de azok egy részét gyári áron alul is kiárulom.

**NAGY RAKTÁRU**

**KÉSZ NŐI és GYERMEK-FELÖLTŐK,**

bundák, karmantyuk és eső-köpenygeket pedig a jelen viszonyokhoz mért

**olcsó árakon**

a n. é. közönség rendelkezésére bocsájtom.

**R U H Á K A T,**

mérték szerint budapesti műhelyemben legrövidebb idő alatt, a legújabb divat szerint olcsó áron készítették.

**ROTT L.**

Debreczen. takarékpénztári épület.

## Szabó Lajos Fiai

divat és kézműáru üzletükben, Debreczen, rózsater.

az őszi és téli idényre nagyválasztékban kaphatók:

Divatos női ruhakelmék, flanelk, női posztók;

Fekete ternok, cachmirok és mindenféle gyászczikkek;

Selyem szövetek és színes atlaszok, bársonyok;

Selyem kendők, gyapju téli kendők minden nagyságban;

Kreasz, rumburgi, fonal és pamutvásznak;

Ágy és asztalneműek, barketek, kalmukok;

Csipke és szövet ablakfüggönyök;

szonyegeket, FUTÓ, ÁGYELÉ, és NAGYSZONYEGEK;

Csipkék, szalagok, ruhadiszek, béléseműek gombok;

Pamutok és mindenféle rövidárak;

kitűnő szabású férfi ingek; esernyők.

**!Szabott olcsó árak mellett!**

Legfelsőbb helyen engedélyezett

**„DUNA“**

**biztosító társaság.**

Van szerencsém ezennel közhírré tenni, miszerint a „DUNA“ biztosító társaság debreczeni főügynökségét reám ruházta át.

Az 1867-ik évben alapított „DUNA“ biztosító-társaság kezességi tőkét részvényőke és díjtartalékokban 4.467,984 frtot tesznek, a díjkötelezvények összege pedig 2.863,506 frtot, tehát az összes kezességi tőke 7.331,490 forint.

A „Duna“ elfogad biztosításokat meghatározott díjak mellett:

a) Tűzkárok ellen lakházak, gazdasági épületek és mezei terményekre, gyárakra, butorok és házi eszközökre, valamint áruraktárakra stb.

b) Jégkár ellen mindennemű mezei terményekre,

c) Szállítási károk ellen tengeren és vasúton,

d) Az ember életére tőkéket és évi járadékokat különféle módokat szerint.

Említettének vélem még, miszerint az előforduló károk pontosan vétetnek fel és gyorsan fizettetnek ki.

**Mayer Ferencz,**

főügynök, piszc. „Bika“ épület.

## Pályázati hirdetmény.

A debreczeni ref. egyház árva szerelő bizottsága az ez évi árva szereléshez szükséges (700—900 frt értékű) posztóra pályázatot nyit.

A pályázni kívánók ezennel felhívattak, hogy a posztó mintákat, mindenik bemutatott mintából egy véget; f. hó 15 én, szombaton délután 5-től 7 óráig úgy adják be, hogy a posztó egalsó ára méterekben kifejezve, mindenik, min tára tisztán feljegyezve legyen.

A posztó-tulajdonos neve pedig zárt borítékban csatolandó.

Később beadott minták figyelembe nem vétetnek. A posztó minták a debreczeni ref. egyház tanácsstermében (Egyház-tér 1089. szám alatt) adandók be alólírottak, Debreczen, 1884. november 10-én.

Sebess György m. k.,  
árva szerelő bizottsági elnök.

ALAPITTATOTT 1864.  
NAGY  
varrógépgyár Berlinben  
ezelőtt

**FRISTER és ROSSMANN**

debreczeni gyártelepe

piacz és hatvau-utca sarkán,

ajánlja dusan felszerelt raktárát mindennemű

legjobb eredeti SINGER rendszer,

Medium, 4 es Singer, kézi, kéz és lábhajtású Wehler és Wilson, továbbá Howe Anger Cilinder és Sziggyártó varrógépekből a legolcsóbb gyári árak mellett, havi vagy heti részletfizetésre.

Nagyszerű raktár mindennemű varrógéptük. alkatrészek, gépolaj- és czernakból; saját gépjavitási műhelyben legjobb és legolcsóbb munkák készítenek. Régi kihasznált varrógépek a legmagasabb értékig becséreltetnek.

A nagyérd. közönség becses pártfogását és legpontosabb és legkészebb szolgálatot igérve maradt kitűnő tisztelettel  
Havi vagy heti részletfizetés.  
Herskovitz Henrik  
piacz és hatvan-utca sarkán.

## Kávé, egyenesen Hamburgból.

Egyenes küldéssel az én elismert nagy kávé-, tea-, csomag- stb. raktárainból. Kitűnő árúk, olcsó árak, portómentesen, frankópokolás, utánvét vagy előrefizetés mellett.

Kávé 5 kilós zsákokban ára osztr. ért.

Kitűnő kávé jóízű	3.20	Jáva zöld, erős különleges	5.20
Rio, igen erős	3.50	Arany jáva, kitűnő gyenge	5.30
Santos, felette tiszta	3.75	Portorico, zamatos erős	5.30
Cuba, zöld erős igen jó	4.20	Gyöngykávé, felette finom, zöld	5.90
Afrikai gyöngy Mokka, tüzés	4.45	Jáva nagyszámú, igen finom, különb.	5.95
Caylon, kékeszöld erős	4.95	Mokka arabiai, nemes tüzés	7.20

Kínai thea diszes csomagolással, ára kilónként:

Congogrusz porcelán, finom	1.70	Táblarizs, kitűnő 5 kiló	1.40
Congo, felette kitűnő	2.60	Jamaikai rum, 4 liter	4.20
Souchong, igen finom	3.70	Caviar, gyengén) 4 kiló	7.50
Pecco Souchong, igen jó	4.80	sózza) 1	2.50
Császár melange, család-thea	4.20	Keszeg, igen) 240 drb.	1.50
		izletes) 2 láda 480 drb.	2.50

Idényi árjegyzék körülbelül 1000 féle árucikkal ingyen.

**ETTLINGER és TÁRSA, HAMBURG.**

Világposta-szétküldés.

Előzetes árak  
egy évre . . . . . 10 frt  
három évre . . . . . 5 „  
nyolc évre . . . . . 3 „  
Egyes szám 5 „  
A lap szemléltetésére  
deu Könyvtár-főpálya, V. sz.  
tűz főtárolás, a szerkesztő  
bármintre küldendő.  
Előzetes árak  
KUTASI IMRE  
Könyvnyomda  
KUTASI IMRE  
Könyvnyomda  
KUTASI IMRE  
Könyvnyomda

## Kül

A magyar del

sága elkészült jelen

totta azt. A jelenté

készítette; a jelent

Németország és Au

konzervatív szövets

s ebben első sorban

alárendelve, a béka

Ezen konzervatív s

is csatlakozott. És

zottság jelentése,

örömmel fogadja s

íránta. Egyelőre a

rűen csak bemutatj

„Azon jelentést

delegáció külügyi

szágos bizottság ele

utóbbi teljes terjé

külügyi kormányunk

jellemezze, hogy az

hogy törekvése első

rint a monarchiát

béke áldásaiban rész

sorban arra is van írá

szélyeztetésének vagy

mai viszonyok közt e

lőszínűség határán ki

narchiának ne legyen

utalva. Ugyanazon

egyszersmind, hogy e

ság föltétlen helyeslé

nak alapját Németors

viszonyunk képezi es

vétetett a t. külügym

lentése, hogy „e visz

nem volt és hogy enn

is teljesen biztosítva

is teljesen biztosítva

„Azon nyilatkozat

ügyminiszter ur ez e

ság kebelében tett, se

nak az íránt, hogy

most is változatlanul a

czel felé van irányozva

alapját, miként azelőtt

országgal való szoros

mely a miniszter urnak

szerint sem alakjára,

sem erkölcsi értékére,

erejére nézve semmi v

Hanem igen is, örvende

mény, melyet a külügy

jelentésében kifejezett,

nagyhatalom — Ausztr

metország — közti szo

hogy hatalmas vonzerő

államokra, a melyek a

tartására irányozott óhá

jesült ez nevezetesen a

az európai államcsalád

és legfontosabb tagja,

csatlakozott ama bekes

kához, mely az Ausztr

metország közti szöve

képezi. E csatlakozás

jutott azon személyes

mely nem régen Aus

Oroszország uralkodói

a német császár szintén

miniszter ur biztosítá

kül, hogy bármely írá

sége előállott volna —

hetőségekről, hanem e

nézeteknek és a törekv

hangjáról volt szó, mely

hatalom erkölcsi befoly

fogja érvényesíteni a v

béke minden irányban

fennálló szerződéseken

inkább megszilárduljon.

a véleményben van, hogy

ilyenmű egyetértése cs

képezheti a béke fennt

lehet, hogy az helyes

főleg Magyarország rész

lódése érdekében, ma is

béke zavartalan fennáll

van. Ily helyeslésre at

miután a t. külügyminis

jelentette, hogy ama bé

keresztülvitelét a három

tűzte ki magának, semm

meg politikáinknak eddig

semiben nem módosítj

kat, a melyek monarch

köz a fejedelmi találk

E tekintetben rok

talált az albizottság ke

niszter urnak azon nyila

zetesen Olaszországgal

toztalanul fennáll a sziv

melyről a külügyi alb

évi jelentésében oly m